
Poštnina plačana v gotovini Sped. in abbon. postale - I Gruppo

Katoliški
1 UREDNIŠTVO IN UPRAVA: Polletna naročnina . . . . .  L 900

G o r i z l a ,  Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177 Letna naročnina . . . . . .  L 1.800 1
PODUREDNISTVO: Letna inozemstvo . . . . .  L 2.800 1

T r i e s t  e , Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603 Poštno čekovni račun : štev. 24/12410

W i

Leto XV. - Štev. 19 (741) Gorica - četrtek 9. maja 1963 - Trst Posamezna številka L 35

Napre[ brez kompromisov Politični položaj po volitvah
Bistvena neskladnost marksistične ideo

logije s katoliško je  bila in ostane dejstvo. 
Tako se končuje kratki komentar, ki ga 
je  napravila sovjetska revija Za Rubežom 
k encikliki Pacem in terris, katere vsebino 
je hkrati skoraj v celoti objavila. Trditev 
te sovjetske revije je  ista, ki jo  vse od 
začetka marksistične in materialistične 
ideologije ponavljajo papeži, cerkvena hie
rarhija in pristna katoliška miselnost. 
Tudi papež Janez XXIII. je  večkrat pou
daril to trditev. Obsežna gostoljubnost, ki 
jo nudi sovjetska revija tej papeževi li
stini in nepričakovano zmerni komentar, 
ki ima namen poudariti različne točke 
okrožnice, ki jih komunistični svet pose
bej pozdravlja in se z njimi strinja, pred
stavljajo nov dogodek. Ni pa zato dovolje
no pretiravati pomena tega dogodka in 
povzeti iz njega zgolj navidezne in umiš
ljene zaključke. Novost izražanja ne spre
m inja nepremagljivega bistvenega nasprot- 
stva obeh pojmovanj o svetu in o člove
ku. Morda je to trditev, glede katere so 
katoličani in komunisti v resnici popol
noma soglasni. Obe ideologiji govorita o 
miru, toda v pomenu in veljavi iste be
sede, ki jo uporabljajta, se kaže vse na- 
sprotstvo njunih temeljnih pojmovanj.

Mir ima za katoliško Cerkev in za pa
peža Janeza XXIII. en sam pridevek: 
krščanski mir, m ir človeške osebe. Gre 
za mir duš in duhov, ki temelji na resnici, 
pravici in svobodi človeških odnošajev z 
Bogom, s samim seboj in z bližnjim. Mir 
človeške osebe je temelj, izvor in istočas
no cilj in zadnji namen družabnega in 
političnega miru, miru med razredi in na
rodi in miru v svetovni skupnosti.

Komunizem pa prezira in ne upošteva 
človekove osebe, ker zanika človekovo du
šo in nadnaravni, večni človekov cilj. 
Pozna samo delavski razred, državo In par
tijo ter neizogibno borbo za oblast, čeprav 
se spreminja v oblikah za dosego neke u- 
toplstlčne socialistične družbe, kateri edini 
je  pridržan privilegij miru.

Medtem ko ima za krščanstvo mir kot 
cilj človekovo osebo, in je rezultat ravno
vesja, ki ga išče, zasleduje in dosega s 
priznanimi dolžnostmi In pravicami, je 
za komunizem m ir cilj razreda in države 
In rezultat večne in mnogostranske bor
be, ki je kronana z zmago delavskega 
razreda nad vsemi drugimi.

Morebitne stične točke so navidezne ln 
obrobne, medtem ko je  bistveno nasprot- 
stvo obeh ideologij popolno in nespravlji
vo. (Vatikanski radio).

*  *  *

Te nespravljivosti med krščanstvom In 
komunizmom je treba, da smo si svestl 
še posebno sedaj, ko je  komunistična par
tija na zadnjih volitvah dosegla za ko
muniste same nepričakovan uspeh. To jo 
je toliko opogumilo, da je v listu Unltžt 
njen voditelj Togliatti stavil nedvoumno 
zahtevo po sodelovanju v vladi. Demo
kratični voditelji so to zahtevo kratkomalo 
zavrnili kot nemogočo. Posebno velja po
udariti besede, ki jih je  poslanec Scelba 
izrekel v nedeljo na Siciliji: »Komunistična 
partija slavi danes svojo največjo zmago 
In po pravici. Kljub temu ostane partija 
odrezana od demokratične igre in spada 
k preteklosti, ker prihodnost pripada svo
bodi. Zmaga z dne 28. aprila utegne biti 
tudi njena zadnja zmaga, kajti partija je 
napela vse sile, posebno tam, kjer je po
vezana s socialisti... Uspeh komunistične 
partije je posledica napak demokratičnih 
strank in ne morda dejstva, da ideali ko
munizma presegajo naše ideale. Njegovi 
Ideali ln cilji ostanejo vedno isti; sprevr
gli so se v tiranijo, da je  hujše ne pozna 
zgodovina. Demokrati se morajo pred
vsem prepričati, da Je svoboda dragocena 
dobrina, toda krhka; zato Jo Je treba ne
prestano čuvati, da se ne razbije. Svo
bode sl ni mogoče nikdar dokončno pri
dobiti, tako da bi Je ne mogli več Izgu
biti.«

*  *  *

Tudi po naših vaseh so komunisti slavili 
zmagoslavje posebno 1. maja. Gotovo bodo 
v prihodnosti postali Se bolj napadalni ln

izzivalni. Pričakovati smemo tudi, da bo
do svojo podrobno propagando od osebe 
do osebe še povečali in tam, kjer ne bodo 
zalegle lepe' besede, bodo dodali grožnje. 
Dovolj poznamo komuniste in njih me
tode. Prepričani smo tudi, da bodo iskali 
novih trojanskih konjev, da se vrinejo v 
slovenske demokratične vrste in jih mi
nirajo. To bodo delali pod gesli narodne 
skupnosti in obrambe narodnih pravic, kot 
so delali v preteklosti In še bolj. Iskali 
bodo nadaljnje povezave z našimi orga
nizacijami in njih člani. V ogenj bodo 
pošiljali nevtralne ljudi in časopise, da 
bi premotili čimveč demokratov in katoli
čanov. Vse to se je že dogajalo in se bo 
še bolj. Na ta način so med vojno pripra
vili OF in z njo komunistično revolucijo. 
Toda izkušnja in njih lastne izjave nas 
morajo zmeraj potrjevati v prepričanju, 
da med komunizmom in krščanstvom ni 
sprave, da med komunistično tiranijo in 
demokratično svobodo ni sožitja. Zato 
moramo ml neizprosno in brezkompro
misno naprej po dosedaj začrtani poti.

T E L E G R A M I

BEOGRAD: V jugoslovansko prestolnico 
je prispel glavni tajnik OZN U Tant, 
da bi se razgovarjal z jugoslovanskimi 
predstavniki o raznih mednarodnih vpra
šanjih. U Tanta je sprejel zunanji mi
nister Popovič, na Brionih pa bo tajnik 
ZN obiskal m aršala Tita. — Te dni se 
mudi na uradnem obisku v Jugoslaviji 
tudi finski predsednik Urho Kekkonen, 
ki je  že zaključil svoje razgovore s Ti
tom. Kekkonen je  povabil jugoslovan
skega predsednika na uradni obisk na 
Finsko.

BONN: V Zahodni Nemčiji so dosegli spo
razum v sporu s kovinarskimi delavci, 
ki so že dalj časa stavkali. Zaenkrat 
so dosegli povišek 5 odst., za nadaljnjo 
dobo pa bodo plače povišali še za druga 
dva odstotka. Velik delež za poravnavo 
tega spora ima gospodarski minister 
Erhard, ki je  bil nedavno določen za 
kanclerjevega naslednika.

MOSKVA: Tu se vrši proces proti bri
tanskem u trgovcu Wynneju, ki so ga 
sovjetske oblasti ujele na Madžarskem 
in ga obtožile vohunstva. Skupno z njim  
sedi na zatožni klopi tudi nek sovjetski 
državljan. Kazni, predvidene za ta  slu
čaj gredo od več let zapora do smrtne 
obsodbe. — Kubanski voditelj Fidel Ca
stro nadaljuje svoj obisk po Sovjetski 
zvezi. Med dragim je obiskal Volgograd, 
bivši Stalingrad.

PARIZ: Bivši francoski ministrski pred
sednik Michel Debrč je bil ponovno iz
voljen v francoski parlament, in sicer 
z volitvami na Reuniansklh otokih. De- 
brč bo postal verjetno vodja večinske 
parlamentarne skupine. Opazovavci me
nijo, da misli gen. De Gaulle dodeliti 
Debreju še kako važnejše mesto, morda 
podpredsedništvo republike, M ga misli 
baje v kratkem ustanoviti.

WASHINGTON: Na Cape Canaveralu so 
izstrelili nov satelit, Telstar II, ki naj 
bi imel podobne naloge televizijskega 
oddajnika na razdalje kot njegov pred
hodnik Telstar I. Menijo, da bo novi 
satelit prenašal tudi izsrelitev naslednje
ga ameriškega kozmonavta Gordona 
Cooperja.

AL2IR: Alžirski ministrski predsednik
Ben Bella je  povabil generala De Gaulla, 
naj obišče Alžirijo. Verjetno bo franco
ski predsednik vabilo sprejel, toda ni 
še določen čas obiska.

Nad dvesto oseb je utonilo v Nilu
V zgornjem Egiptu v bližini Maghagha 

je na Nilu utonilo 215 oseb. Vračali so se 
z obiska nekega pokopališča in so zasedli 
ladjo, ki je  imela zmogljivost komaj za 
80 oseb. V sredi reke se je ladja nenadoma 
nagnila in se potopila. Rešilo se je samo 
osem oseb.

Izidi političnih volitev z dne 
28. aprila so še vedno glavni pred
met komentarjev in razpravljanja 
tako v časopisju kakor tudi v naj
višjih političnih krogih. Posebno 
živahne diskusije se o tem vodijo 
v odgovornih krogih demokratič
nih strank, na katerih leži odgo
vornost, da ohranijo še za naprej 
svobodo in demokracijo v Italiji. 
To temeljno vprašanje je spričo 
znatnega povečanja števila glasov 
Komunistične partije postalo spet 
aktualno.

Voditelji g l a v n i h  političnih 
strank so že dali svoje prve ko
m entarje o vodilnih izidih. V bi
stvu niso povedali nič izrednega, 
razen seveda komunistov, ki bi 
radi s svojo običajno demagogijo 
hoteli izsiliti od demokratičnih 
strank priznanje, da so oni odlo
čilni faktor v italijanskem politič
nem življenju. Do tega seveda ni
smo še prišli, da bi svojo usodo 
prepuščali stranki, ki nima nobene 
demokratične legitimacije. Vendar 
pa mora porast komunističnih gla
sov v Italiji biti demokratičnim 
strankam  v svarilo in opozorilo, 
da je treba z neutrudljivo delav
nostjo utrjevati demokratične po
stojanke in ne se prepuščati varlji
vemu videzu, da bo že čas sam 
obračunal s totalitarnim i politič
nimi silami.

NEKAJ UGOTOVITEV

Volilni izidi niso ojačili demo
kratičnih sil v tisti meri kot se je 
pričakovalo. To in pa nepričako
van porast skrajne levice sta vne
sla v demokratične vrste dokaj 
dvomov in negotovosti. To je v 
prvih dneh po volitvah povsem 
razumljivo in naravno. Toda če 
rezultate malo analiziramo in pri
merjamo, vidimo, da ni politični 
položaj tako tragičen, kot bi si ga 
kdo lahko predstavljal.

Krščanska dem okracija je  res 
izgubila 700 tisoč glasov, toda je 
kljub temu ostala vodilna politična 
sila v državi. Vzrokov za ta zastoj 
je iskati v neugodnem položaju, 
v katerem  se je stranka znašla za-

Predsednik Kennedy 
o Pacem in terris

Med slovesno proslavo stoletnice katoli
ške univerze v Bostonu je  ameriški pred
sednik Kennedy govoril o okrožnici pape
ža Janeza XXIII. Pacem in terris. Pred
sednik pe posebej poudaril pronicljivo ana
lizo velikih sodobnih problemov, ki jo vse
buje papeževa listina, kot so problem druž
benega blagostanja, državljanskega dobra, 
problem razorožitve, problem mednarodne
ga reda in miru. Papeževa okrožnica — ta
ko je dejal Kenmedv — na jasen način do
kazuje, da je  možno nuditi na osnovi ve
like vere dn njenih tradicij koristne na
svete za urejevanje javnih zadev; in ti na
sveti so takšni, da imajo veljavo za vse 
ljudi, ki so dobre volje. Kot katoličan — 
tako je nadaljeval predsednik ZDA — sem 
ponosen na okrožnico papeža Jane
za XXIII. o miru, kot Amerikanec pa bom 
povzel iz nje številne nauke. Predsednik 
je nato poudaril,, da se je sila poslanice 
papeža Janeza XXIII. povečala zaradi dej
stva, ker je  v soglasju s prepričanjem in 
težnjami, ki so jih  nedavno izrazili tudi 
cerkveni dostojanstveniki drugih veroiz
povedi in osebnosti iz vsega sveta. Zaklju
čil je s trditvijo, da se človeštvo sedaj uči 
delati za napredek in m ir preko ovir, ki 
jih predstavljajo sekte in različne ideolo
gije.

radi politične usmeritve na levo. 
Starejši ter imovitejši volivci ji 
m orda iz osebnih interesov niso 
složno sledili in so svoje glasove 
usmerili k liberalni stranki. Iz po
drobnejše primerjave izidov za 
zbornico in senat pa je  razvidno, 
da so jo mlajši volivci (med 21. 
in 25. letom starosti) v veliki meri 
podprli.

Bolj da misliti dejstvo, kako so 
mogli komunisti pridobiti milijon 
glasov, in to ne toliko v zaostalih 
pokrajinah, temveč v severnih in
dustrializiranih predelih Italije, 
kjer vlada dokajšnje blagostanje. 
S tem v zvezi navajajo razne okol- 
nosti, ki so omogočile tako nena
raven premik glasov. Računajo, 
da je dober del levega krila Nen- 
nijevih socialistov, tako zvanih 
»carristov«/v znak protesta proti 
Nennijevi politiki podpiranja vla
de glasoval za komuniste. Na dru
gi strani pa so komunisti razvili 
med emigranti z juga, ki prihajajo 
na delo v severno Italijo, tako de
lavnost in propagando, da so jim 
v volilnih celicah dali svoj glas, 
čeprav ni bilo doslej to v njiho
vem običaju.

NOVA VLADA?

Praktično se sedaj strankam , ki 
so tvorile ali podpirale Fanfani- 
jevo vlado levega centra, postavlja 
vprašanje, ali brez pomislekov po
trditi sedanjo vlado, to se pravi 
nadaljevati z levim centrom, ali 
sprožiti vladno krizo. Socialdemo
kratski prvak Saragat v svojih ko
m entarjih meni, da je  treba nekaj 
storiti ne glede na izid kongresa 
socialistov, ki so ga poluradno na
povedali za mesec julij. Po njego
vem bi bilo treba sprožiti vladno 
krizo in se nato domeniti o novem 
programu, ki bi moral bolje jam 
čiti krepitev demokratičnih usta
nov.

Drugi voditelji se niso še izjasni
li, ker se morajo prej posvetovati 
s političnimi tajništvi svojih 
strank, katerih sklicanje so napo
vedali za ta teden. Ni izključeno, 
da bomo za nekaj mesecev imeli 
neke vrste prehodno vlado, dokler 
se ne dovolj razšisti zadeva s so
cialisti, kateri bodo končno morali 
ubrati neko pot. Predvideva se 
zato, da bo njihov vsedržavni kon
gres zelo živahen in pomemben.

_ _ _ _ _  v

Po Ruskovem obisku
Ameriški zunanji m inister Dean 

Rusk se je na poti iz Indije proti 
domu ustavil za en dan v Beogra
du, kam or ga je izrecno povabil 
maršal Tito. Obisk ameriškega dr
žavnika v Jugoslaviji ni bil pred
hodno predviden. Toda jugoslo
vanska diplomacija je  na vse na
čine pritiskala na Washington, da 
je končno privolil. Jugoslovanski 
predsednik je poslal Kennedyju 
posebno poslanico, v kateri mu je 
razložil politični in gospodarski 
položaj Jugoslavije ter ga prosil, 
naj pusti priti Ruska v Beograd, 
ko se bo ta vračal z obiska pri svo
jih zaveznikih v azijskih državah.

Ameriški m inister se je med svo
jim  enodnevnim obiskom v jugo
slovanski prestolnici sestal s pred
sednikom Titom ter zunanjim  mi
nistrom  Kočo Popovičem. V za
ključnem poročilu je  rečeno, da 
so si med razgovori izmenjali po
glede na razna m ednarodna vpra
šanja te r o stanju  jugoslovansko - 
ameriških odnosov.

Nobena skrivnost ni, da je glav
ni predmet razgovorov tvorila tr
govinska izmenjava med ZDA in 
Jugoslavijo, ki se je v zadnjem 
letu občutno skrčila zaradi črta
nja Jugoslavije iz seznama privile
giranih držav. Zaradi tega ameri
škega zakona je  jugoslovansko go
spodarstvo utrpelo znatno škodo, 
ker se je  izvoz v ZDA praktično 
ustavil. Do tega drastičnega skle
pa je prišel ameriški kongres, ko 
se je Jugoslavija v preteklem letu 
spet močno naslonila na Vzhod. 
Med razgovori v Beogradu so ju
goslovanski voditelji napeli vse 
sile, da bi Ruska prepričali o ju 
goslovanski nevtralnosti do obeh 
taborov in da torej zaradi tega ni 
razlogov za omenjeni sklep ameri
škega kongresa. V ta namen so ga 
sprejeli z vsemi častmi in prav ta
ko slovesno so se od njega poslo
vili. Jugoslovansko časopisje je o  
bisku posvetilo veliko pozornost. 
Iz tega je razvidno, da so jugoslo
vanski voditelji; čeprav s srcem 
v Moskvi, še vedno navezani s svo
jimi želodci za Ameriko.

Ni znano, kako je Ruskova mi
sija v Beogradu uspela. Baje je

ameriški m inister obljubil, da se 
bo doma zavzel, da bi kongres pre
klical svoj sklep o skrčenju trgo
vine z Jugoslavijo. Morda bodo 
ZDA v doglednem času te omeji
tve res odpravile in komunistični 
Jugoslaviji dale nova posojila in 
omogočile nove olajšave v trgo
vini te r pošiljale žito zastonj. To
da vse to ne bo rešilo splošne kri
ze v gospodarstvu, katere glavni 
vzrok ne leži na omenjenem skle
pu ameriškega kongresa, ampak 
v komunističnem sistemu kot ta
kem.

Novi filmi v Jugoslaviji
V Dubrovniku snemajo film »Lov na 

obsojence«, katerega režira Amerikanec 
Preacktom, ki je  obenem tudi producent. 
Film snemajo skupaj z ljubljanskim Tri- 
glav-Filmom. Slovenski filmski družbi »Tri- 
glav-Film« in »Viba-Film« sta začeli v 
Ljubljani s filmom »Samorastniki«, ki je 
povzet po romanu Prežihovega Voranca. 
Film režira Igor Pretnar in v njem nasto
pajo nekateri gledališki igravci, ki so se 
že prej uveljavili tudi v filmu. To so Rudi 
Kosmač, Majda Potokarjeva, Sava Sever
jeva, Lojze Rozman in Vladimir Skrbin
šek. Predmet filma ima socialni značaj.

»Na Drini most« v filmu
Roman Iva Andriča »Na Drini most«, 

ki je pred dvema letoma prejel Nobelovo 
nagrado za književnost, bodo priredili za 
film. Načrt bo izvedla neka ameriška film
ska družba.

Dragocen prstan v želodcu ribe
Nenavaden dogodek se je dogodil na 

ribjem trgu pri mostu Milvio v Rimu. Go
spa je kupila veliko ribo in prosila trgov
ca, naj ji jo  očisti. Ko jo je  trgovec od
prl, je na veliko začudenje zapazil, da ima 
riba v želodcu dragocen prstan iz platina 
z velikim dragim kamnom. — Začel se je 
prepir.Gospa: »Prstan je moj, ker sem 
ribo kupila jaz.« Trgovec: »Prstan je moj, 
ker je  bila riba moja.« Trgovec je nato 
predlagal, naj bi prstan prodala in si izku
piček razdelila, Gospa s item ni bila zado
voljna. Prepir se je končal na policiji, ka
mor sta bila oba skupaj z ribo odpeljana. 
Verjetno, da bo prstan prišel med izgub
ljene predmete na občino.
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ROMAN RUS:

Sveta brata in rimska Cerkev
1 K R ŠČ A N SK I N A U K  j

OČE IN MATI
Kot otrok je živel Jezus z Marijo in Jožefom
v Nazaretu. Ko je bil 12 let star, je romal
z njima v Jeruzalem k velikonočnemu pra
zniku. Po praznikih se je vrnil z njima v Na
zaret in jima je bil pokoren. (Gl. Luk 2,41-50)

Bog nam je v svoji veliki ljubezni dal s t a r š e .  Od njih imamo 
življenje; starši za nas skrbijo in nas vzgajajo. Starši so namestniki 
božji in so nam izkazali že nešteto dobrot. Bog jim  je ukazal, da
nam kažejo pot proti nebesom. Zato moramo starše spoštovati,
ljubiti, jih  ubogati in jim  biti hvaležni.

1) Starše moramo s p o š t o v a t i  : moramo jih  čislati, z njimi 
in o njih  lepo govoriti in se do njih spodobno vesti. — Zoper to 
spoštovanje g reši: kdor starše prezira, se jih  sram uje, jih zaničuje, 
o njih  nespoštljivo govori in je surov do njih. V stari zavezi je ve
ljalo : »Kdor očeta ali mater udari, naj umrje. Kdor očeta ali mater 
preklinja, naj umrje.« (II . Mojz 21,15-17).

2) Starše moramo l j u b i t i  : zanje moram o moliti, jim dobro 
želeti in delati veselje, jim  pomagati, posebno če so bolni. Oni so 
za nas skrbeli, ko se tega še zavedali nismo. »Moj sin, podpiraj svo
jega očeta v njegovi starosti, ne žali ga, dokler živi.« (S ir 3,12). 
Starše moramo ljubiti, četudi kdaj ne napravijo vsega prav. — Zo
per ljubezen do staršev greši, kdor za starše ne moli, jih žali ali 
jim  napravlja žalost, jim hudo želi ali jim  ne pomaga v bolezni in 
stiski.

3) Starše moramo radi, hitro  in natančno u b o g a t i .  »Otroci, 
bodite staršem poslušni v vsem, zakaj to ugaja Gospodu.« (Kol 3, 
20). Brez ubogljivosti ne more nobena družina srečno živeti. — Kdor 
je  do staršev samosvoj in trm ast, jim  ugovarja ali se jim celo upira, 
greši zoper pokorščino. Le če bi starši ukazali storiti kaj slabega, 
jih  ne smemo ubogati, ker Bog sam tega noče.

Dolžnost pokorščine preneha, ko postanejo otroci samostojni 
in ne žive več s starši v skupnem gospodinjstvu. Spoštovanje in 
ljubezen ne prenehata nikdar. Bog ni samo zaradi lepšega n ap isa l: 
Spoštuj očeta in mater, da boš dolgo živel in ti bo dobro na zemlji.
— ------------------------------- --------------------------- -------------------------------- ---------------------------------------------------------------------------- ;--------------------------— ------------------------------------------------------------

l \ l ¥
Iz življenja Cerkve.^

Bi. Nikolaj Tavelič
Dne 23. aprila je imela Obredna kongre

gacija svete Stolice sejo, na kateri so kar
dinali in konsultorji med -drugim razprav
ljali tudi o mučeništvu blaženega Nikolaja 
Taveliča. Iz tega se da razbrati, da je pro
ces za razglasitev svetnikom v polnem 
teku. Nikolaj Tavelič je  bil po rodu iz Dal
macije. Deloval je kot frančiškanski misi
jonar v Bosni in  v Sveti deželi, kjer je 
leta 1391 pretrpel mučeniško smirt.

150-letnica 
Vincencijevih konferenc

V Parizu je  zborovalo vrhovno vodstvo 
Vincencijeve konference ob 150-letnioi roj
stva Friderika Ozanama, ustanovitelja Vin
cenci jevih konferenc. Vincencijeve konfe
rence so dobrodelne ustanove, ki štejejo
29.000 oddelkov in 600.000 članov. Delujejo 
v 49 državah ali deželah. Približno 600 ti
soč družin in  2 milijona ljudi prejema od 
teh konferenc potrebno pomoč.

Friderik Ozanam, univerzitetni profesor 
na Sorboni v Parizu, se je  rodil 23. aprila 
1813 v Milanu, um rl je leta 1853 v Marseju. 
Od leta 1954 je v teku proces za njegovo 
razglasitev blaženim.

Poljski škofje 
o pouku krščanskega nauka

Listi poročajo o obisku dunajskega kar
dinala Koeniga na Poljskem dn poudar
jajo, da so Poljaki, kakor tudi njihove 
oblasti, z veseljem sprejeli cerkvenega kne
za. Nekateri menijo, da bo to pripomoglo 
k ponovnemu zbližan ju  komunističnih obla
sti do katoliške Cerkve. — Od druge stra
ni listi poročajo, da so poljski škofje izdali 
pastirsko pismo o poučevanju krščanskega 
nauka. V listu omenjajo težave, s kateri
mi se morajo boriti duhovniki, ki želijo 
poučevati krščanski nauk, in razne ovire, 
S katerimi skuša režim omejiti ali prepre
čiti obisk krščanskega nauka. Kardinal 
Višinski se zahvaljuje staršem za pogum, 
ki so ga pokazali pri pošiljanju otrok h 
krščanskemu nauku, in jih  spodbuja, naj 
to vztrajno nadaljujejo.

Sv. oče za mesec maj
Za začetek majniške pobožnosti je  sveti 

oče poslal rimskim vernikom posebno pi
smo, v katerem jih prosi, naj vztrajno 
molijo za uspeh koncila. S tem pismom 
prosi tudi vse katoličane sveta, naj se 
pridno zatekajo k nebeški Materi, pred
vsem z molitvijo rožnega venca.

Kardinal Koenig 
se je vrnil v Avstrijo

Dunajski nadškof kardinal Koenig se je 
vrnil s Poljske na Dunaj dne 4. m aja zve 
čer. Prekoračil je avstrijsko-češko mejo 
na prehodu pri D ra sen hoten. Na Poljskem 
se je udeležil slovesnosti na čast čensto  
hovski Materi božji na Jasni gori in je 
skupno s poljskim primasom Wyszynskim 
govoril zbranim vernikom v latinščini. Oba

govora so nato taikoj prevedli v poljščino. 
Kljub slabemu vremenu se je  sv. maše 
na prostem udeležilo ogromno poljskih 
vernikov. Kardinal Koenig je v svojem 
govoru poveličeval Mater božjo, kraljico 
Poljske. Obljubil je poljskemu primasu, 
da se bo vrinil na Poljsko leta 1966 ob ti
sočletnici pokristjanjenja Poljakov. Ob 
povratku na Dunaj je kardinal izjavil, da 
ga je  globoko ganila vernost poljskega 
ljudstva an njegova vdanost sv. Cerkvi. 
Izjavil je še, da je  vera Poljakov mnogo 
večja kot pa vera avstrijskih vernikov.

Cerkev razdeljuje zemljo kmetom
Cerkvene oblasti v pokrajini Cusco v Pe

ruju  so izdelale načrt, na podlagi katerega 
bodo razdelile 1500 družinam zemljišče, 
ki je doslej pripadalo Cerkvi. Nadškof iz 
Cusco Carlos Jurgens Byme je izjavil, da 
posebna komisija proučuje površino in 
značilnosti različnih zemljišč, prodno jih 
bodo podelili družinam, ki so jih že do
slej obdelovale. Pobuda je  delo obširnega 
načrta agrarne reforme, s  katero je pri
čela Cerkev po vsej Latinski Ameriki. Po
dobne podelitve zemljišč obdelovavcem iz
vajajo tudi v drugih škofijah Peruja ter 
v Čilu, v Braziliji in  -Ekvadorju. — Tako 
dela Cerkev. Komunisti pa kmetom zemljo 
obljubljajo, potem jo pa vzamejo.

Izredno romanje v Lurd
V septembru bo poromalo v Lurd 700 

poliomielitičnih bolnikov iz vse Francije. 
Mnogo izmed teh bo potovalo zaprtih v je 
klenih pljučih zaradi težkega stanja. Za u- 
resničitev tega načrta je bilo potrebnih 
pet let, zlasti še ker francoska železniška 
uprava prepoveduje prevoz gorljivih sno
vi, kakor je zrak v steklenkah, potreben 
za bolnike v jeklenih pljučih, in pa motor
jev. Prve prošnje na železniško upravo so 
bile vložene leta 1958, da bi ugodili želji 
neke 28-letne zdravnice, ki je obolela za 
poliomielitisom. Zadeva se je zavlekla za 
celih pet let in  zdravnica je med tem ča
som že umrla. Toda njena zamisel ni 
um rla z. njo in sedaj bodo drugi bolniki 
deležni tega, Časar ona ni mogla doseči.

Zgodovina Cerkve po televiziji
Vse nedelje meseca maja bodo predva

jali po televiziji National Broadcasting 
Company v ZDA v okviru programa »Ka
toliške ure« vrsto televizijskih dokumen
tarnih filmov o zgodovini katoliške Cer
kve. Omenjene štiri oddaje, to je vsako 
nedeljo ena, bodo imele naslov: »Jaz sem 
z vami«. V njih  bo prikazanih 2000 let živ
ljenja katoliške Cerkve s posebnim ozirom 
na 20 ekumenskih koncilov. Prvi film, ki 
so ga predvajali 5. maja, je imel kot te
mo pričetek krščanstva. Snemali so ga v 
Jeruzalemu, Baalbeku, Rimu, Atenah, Ko
rintu, Efezu, v Niceji in Carigradu, Ko
mentar k filmu je napravil znani ameri
ški katoliški pisatelj Filip Sharper. Vse 
filme so izdelali na podlagi nasvetov po
možnega škofa iz Newarka Doughertyja 
in predsednika Seton Hall University.

V staroslovanskem življenjepisu sv. Ci
rila beremo: »Potem ko je delal tri in pol 
leta v Veliki Moravski, je odpotoval s svo
jim  bratom Metodom in nekaterimi izbra
nimi učenci v Rim. To se je zgodilo v pr
vih mesecih leta 867. Skupina se je nekaj 
mesecev ustavila na dvoru panonskega 
kneza Kocla, da je poučila njega, kakor 
tudi nekatere izbrane učence v novi slo
vanski pisavi.« Šele po 14. decembru 867 
je sveti Ciril prispel s svojo skupino v 
Rim. To vemo z vso gotovostjo, ker je bil 
14. decembra tistega leta izvoljen za pape
ža Hadrijan II., ki je, potem ko je zvedel, 
da sveti Ciril nosi s seboj dragocene re
likvije papeža sv. Klemena, ki jih je na
šel na Krimu, šel osebno temu naproti 
skupno z duhovščino in ljudstvom onkraj 
vrat Porta Flaminia, ki se danes imenu
jejo Porta del Popolo. Relikvije so z veliko 
slovesnostjo nato nesli najprej v baziliko 
sv. Petra, nato pa v baziliko, ki je bila že 
stoletja posvečena sv. Klemenu, pri Kolo- 
seju.

ODOBRITEV
SLOVANSKE LITURGIJE

Katera vprašanja sta hotela sv. brata 
urediti v Rimu? Najprej odobritev litur
gije v slovanskem jeziku. Da bi uvedel 
slovanski jezik v bizantinsko liturgijo, je 
moral sv. Ciril dobiti odobrenje bizantin
skega cesarja in patriarha, kar je v resni
ci dosegel, še predno je pričel svoje po
slanstvo pri slovanskih narodih. Ko pa je 
hotel v teku svojega misijona uporabiti 
tudi zapadni obred v slovanskem jeziku, 
je potreboval dovoljenje in odobritev rim
skega apostolskega sedeža.

Ko je prispel v Rim, je prinesel s seboj 
slovanski prevod Ordinarium Missae, ki 
ga pa ni prevedel neposredno iz latinščine, 
marveč iz grščine, pri čemer je uporab
ljal besedilo, ki so ga nekaj časa rabili v 
Solunu. Ta liturgija, ki so jo imenovali 
liturgija sv. Petra, je bila v rabi v Solunu, 
ker je to ozemlje prvotno bito del rim
skega patriarhata. Solunski nadškof je 
imel naslov: Vicarius Domini Papae per 
Illyricum. Da bi lahko uporabljal to litur
gijo srt Petra v slovanskem jezikti, je Ci
ril potreboval tako imenovane spremen
ljive dele: Oratio, secreta, posteommunio 
in praefatio. Te dele je Ciril prevedel v 
Rim u in odlomke tega prvega rim sko- 
slovanskega misala imamo ohranjene v  
kijevskih listih. Benediktinski pater Kuni- 
bert Mohlberg, profesor na benediktinski 
univerzi sv. Anzelma v Rimu, je dokazal, 
da je prototip tega misala v kodeksu, ki 
ga poznamo pod imenom Sacramentarium  
iz Padove.

V času od 12. do 16. julija 1963 bo v 
Salzburgu Salzburški kongres slovanske 
zgodovine (Congressus Historlae Slavicae 
Salisburgensis) v počastitev 1100-Ietnice 
prihoda svetih bratov Cirila in Metoda v 
donavske pokrajine in začetek njunega 
delovanja v metropoli Salzburgu. Zboro
vanje bo na salzburški univerzi. — Raz
pravljali bodo o vprašanju:

»Slovani med vzhodom in zahodom 
v zgodovini in sedanjosti«

Ta ogromna snov je razdeljena v raz
pravljanja s predavanji in diskusijami 
v štirih sekcijah:

1. Vzhodna Srednja Evropa v zgo
dovini in sedanjosti:

2. Zgodovina Vzhodne in Zahodne 
cerkve v njunih medsebojnih 
odnosih;

3. Cirilmetodljska vprašanja;
4. Slovanska filologija in starlno- 

slovje.
K častnemu predsedstvu pripadajo za

stopniki teh strokovnih ved: Cronia (Pa
dova), Dolger (Monakovo), Dvornik (Wa- 
shington), Georgiev (Sofija), Grivec (Lju
bljana), Gudcij (Moskva), Jakobson (Cam
bridge, ZDA), Kniezsa (Budapešt), Lehr- 
Splawinski (Krakau), Mazon (Pariz), Sten- 
der-Petersen (Arhus), Unbegaun (Oxford), 
Vaillant (Pariz), Vasmer (Berlin).

Film o Don Bosku
Poleti bodo začeli v Italiji, Franciji in 

Španiji snemati film o don Bosku. Režiser 
filma bo p. Filip Agostini, ki je že znan 
po svojih filmih verske vsebine, kakor »Po-

V Rimu, kakor v Benetkah je Ciril na
letel na močan odpor proti svoji novi ide
ji in se je mpral boriti z branivci trijezič- 
nosti; toda pridobil je zase papeža Hadri
jana II., ki je odobril njegovo pobudo in 
dovolil rabo slovanskega jezika v rimski, 
to je zapadni liturgiji. Staroslovanski živ
ljenjepis nam pripoveduje, da se je slo
vesna otvoritev te liturgije vršila v baziliki 
Marije Snežne. Papež je vzel evangelij v 
slovanskem jeziku in ga položil na oltar, 
nato je Ciril daroval sveto mašo.

POSVETITEV 
NOVIH DUHOVNIKOV

Nadaljnje vprašanje, ki ga je bilo treba 
rešiti v Rimu, je 'bila posvetitev nekaterih 
gojencev, ki sta jih izoblikovala Ciril in 
Metod na Veliki Moravski in v Panoniji. 
Enajst škofov, ki so imeli jurisdikcijo v 
omenjenih pokrajinah, je bilo iz Salzburga 
in Passaua. Toda niti knez Ratislav niti 
Ciril nista hotela, da bi ti, posvetili slo
vanske kandidate, ker končno niso bili 
niti odvisni od njih. Zato jih je Ciril pri
peljal s seboj v R im  in prosil papeža, naj 
dovoli njihovo posvetitev. Potem ko je odo
bril rimsko liturgijo v  slcn>anskem jeziku, 
je papež Hadrijan II. dovolil tudi mašni- 
ško posvečenje slovanskih kandidatov, ki 
so jo izvedli nekateri suburbikarni škofje, 
med njim i so navedeni Formoso iz Porta, 
ki je bil kasneje papež, in Gauderiko iz 
Velletrija.

Potem ko so prejeli mašniške redove, so 
nekateri novomašniki darovali sveto mašo 
po rimskem običaju v glavnih rimskih cer
kvah. Ne vemo, če so se takoj nato vrnili 
v svojo domovino, ali če so vsaj nekateri 
ostali dalj časa v Rimu skupno s Cirilom 
in Metodom.

USTANOVITEV 
SLOVANSKE HIERARHIJE

V zvezi Z obema prejšnjima vprašanjema 
je bilo tretje najvažnejše vprašanje, ki ga 
je bilo treba rešiti v Rimu, namreč usta
novitev slovanske hierarhije, ki bi bila 
neodvisna od nemške in bi imel oblast 
nad njo samo papež. Taki so bili načrti 
kneza Rastislava. ki je prav v ta namen 
prosil za misijonarje iz Bizanca. Ciril in 
Metod sta pridobila papeža Hadrijana II. 
tudi za to idejo. Ni šlo preprosto samo 
za ustanovitev kake škofije. Zaradi tega 
papež kasneje ne bi prišel v spor z nem
ško hierarhijo. Šlo je za to, da bi ustano
vili blok med vzhodnim in zapadnim ce
sarstvom, na katerega bi papeži lahko ra
čunali.

Bilo je prav v trenutku, ko je Focij pri
čel s svojimi nasprotovanji proti rimske-

govor karmeličank« in  »Tereza Iz Lisieuxa«. 
Oba filma sta bila nagrajena od OCIC. 
Film bo obravnaval dom Boskovo življenje 
od leta 1823 do 1. 1860 in bo imel za ozadje 
zgodovino zedinjenja Italije. Pri filmu bo 
sodelovalo nad tisoč otrok.

Nov slovanski samostan v Italiji
Te dni so postavili temeljni kamen za 

novi samostan slovanske benediktinske 
kongregacije sv. Adalberta, in sicer v bli
žini svetišča Milostipolne Matere božje v 
Rasigli pri Folignu v Italiji. Slovesnosti 
sta se udeležila med drugimi tudi nadškof 
iz Spoleta Radossi in škof iz Foligna Sil
vestri. Kongregacija sv. Adalberta ima se
daj samo še dva samostana: enega na 
Poljskem, drugega pa v Jugoslaviji. Na-

Širite »Katoliški glas"
daljnja dva, ki sta bila v Pragi in  ki ju  je 
ustanovil sv. Adalbert sam leta 993, je le
ta 1950 zatrl tamkajšnji komunistični re
žim.

Obnovitev čudeža sv. Januarija
V neapeljski katedrali se je v soboto

4. maja zvečer obnovil čudež sv. Januarija. 
Posode, kjer hranijo svetnikovo kri, so 
dvignili iz zakladne kapele v katedrali in 
jih v procesiji prenesli v baziliko sv. Kla
re. Do čudeža je prišlo že med prenosom 
relikvij. Napolitanei sklepajo iz tega čude
ža, da jim  bo letošnje leto prineslo blago
stanje in srečo.

mu apostolskemu sedežu. Pretila je nevar
nost, da bi po Carigradu zdrknili v razkol 
tudi slovanski narodi. Zato je bila Apo
stolska Stolica pripravljena nuditi konce
sije, da bi tako čim bolj povezala vezi med 
Rimom in slovanskim svetom.

Da bi se izognil reakcijam nemške hie
rarhije, pod katere oblast so spadala slo
vanska ozemlja, ker je tam izvajala mi
sijonsko delo več desetletij, je papež Ha
drijan II. vzpostavil staro metropolo Srem, 
današnjo Sremsko Mitrovico na Hrva
škem, ki so jo leta 582 porušili Avari in 
ki je tedaj imela jurisdikcijo tudi nad 
Panonijo.

Oba brata sta ostala v Rim u dalj kot 
sta predvidevala. Proti koncu leta 868 je 
Ciril zbolel in 14. februarja 869 umrl. Po
kopan je bil z velikimi častmi v baziliki 
sv. Klemena. Za novi slovanski metropo
litanski sedež je bil zato posvečen njegov 
brat Metod. Po vsej verjetnosti ga je po
svetil papež sam. Potem ko mu je podelil 
nadškofovsko dostojanstvo, ga je papež 
imenoval za svojega legata pri slovanskih 
narodih.

APOSTOLSKO PISMO HADRIJANA II.

Ker je želel, da bi končno mogel odpo
tovati iz Rima na svoj misijon, ki mu je 
bil tako drag, je Metod dobil od papeža 
Hadrijana II. apostolsko pismo, ki je bilo 
naslovljeno na kneza Velike Moravske in 
Panonije, v katerem je papež ne samo po
trdil rešitev vseh stavljenih problemov, 
marveč je tudi zagrozil s kaznimi tistim, 
ki bi se drznili nastopiti proti.

Ni bilo samo enkrat, da je Metod prišel 
v Rim. Ko so ga kasneje člani nemške hie
rarhije obtožili, da ne uči pravega nauka 
— šlo je za dejstvo, da Metod ni molil Fi- 
lioque v Veri, kot tega v ostalem v tistem  
času niso delali niti v Rimu, in da je vpe
ljal vzhodno disciplino v pogledu posta, 
ga je papež Janez V III. poklical pred se, 
da bi odgovoril na te obtožbe. Prispel je 
leta 880. Metod ni samo v celoti zavrnil 
vse obtožbe, marveč je celo prejel potrdilo 
vseh svojih privilegijev.

Njegovi nasprotniki pa se niso vdali. 
Moral je še mnogo trpeti, zlasti s strani 
enega svojih podrejenih škofov. In  tudi 
v tem primeru se je Metod obrnil na pa
peža Janeza VIII. in prosil za njegov po
seg.

NEOMAJNA POVEZANOST Z RIMOM

Na ta način sta oba brata vedno ohra
nila z Rimom najboljše odnošaje. Čeprav 
bi kot Bizantinca lahko postavila ozemlja, 
ki sta jih pokristjanila, pod jurisdikcijo 
Carigrada, nista storila ničesar proti rim
skem u cerkvenemu pravu, ker sta vedela, 
kakor pravi papež Hadrijan II., da te po
krajine pripadajo pod Apostolski Sedež. 
Nasprotno, prišla sta v Rim, da bi tu re
šila. svoje težave in se povsem podredila 
odločitvam svete rimske Stolice.

Verjetno je v teku svojega drugega rim
skega bivanja Ciril dobil nalogo, naj prou
či Acta Focijeve razkolne sinode iz leta 
867, na kateri so hoteli izobčiti papeža Ni
kolaja I. V Rimu je Ciril napisal tudi 
Scholion h kanonu 28. kalcedonskega kon
cila. Nazadnje ga je v Rimu poklical k 
sebi Gospod, da je prejel nagrado za svoj 
veliki napor.

Zaman je brat Metod storil vse mogoče, 
da bi odpeljal truplo svojega velikega bra
ta v domovino, kar je srčno želela tudi 
njuna mati. Rimljani si niso pustili vzeti 
časti braniti tako dragocene relikvije. 
Božja Previdnost je storila, da je prišel 
v Rim sloviti misijonar in v Rimu ga je 
poklicala k sebi po tako zasluženo plačilo, 
potem ko je obiskal toliko novih dežel. 
Zato je moral ostati v Rimu pokopan. Ci
ril je dobil častitljiv grob v baziliki sv. 
Klemena na koncu leve ladje stare bazi
like, kjer njegov grob še danes častimo.

Papež sam je hotel posvetiti Metoda za 
škofa in ga odlikovati z nadškofovskim  
dostojanstvom. S tem dejanjem je prišel 
novi nadškof pod neposredno jurisdikcijo 
Rima. V Bizancu so smatrali to posveti
tev kot odpad od bizantinske cerkve, zato 
tudi danes v grškem koledarju ni mesta 
za Cirila in Metoda. Večkrat slišimo med 
odpadlimi vzhodnimi kristjani govoriti o 
Cirilu in Metodu kot o njih apostolih in 
očetih. Iz njiju bi radi napravili početnika 
bridke odcepitve od Rima.

To pa, kar smo tu objektivno prikazali, 
povsem jasno dokazuje, da sta sveta brata 
Ciril in Metod v teku vsega s\’ojega Živ
ljenja na najboljši način izpričevala svojo 
navezanost na rimskega papeža, svojo vda
nost Sveti Stolici in hkrati svojo priprav
ljenost podrediti se odločitvam Svete Sto
lice.
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P. Van Straaten ali p. Slanina
To je ime belgijskega patra, čigar ime 

in delo je že zdavnaj prešlo meje njegove 
domovine. Do 1947. leta je  bil samo na
vaden pater v opatiji Tangerlo, ko je 
msgr. Kindermann prosil opata, naj mu 
stavi na razpolago tega močnega moža, 
čigar zunanjost bi se dala primerjati z 
gorskim vodnikom, da bi vodil akcijo za 
pomoč Cerkvi molka. Najprej je obiskal 
razne barake in bunkerje, kjer so bivali 
nemški begunci) in  si tako ustvaril sliko 
obupnega stanja, v katerem so živeli ti 
ljudje. Ko se je vmil v domovino, se je 
lotil velikega dela, kajti pridobiti je  bilo 
treba ljudstvo, da bi priskočilo na pomoč 
in prispevalo za bivše osvojevavce, ki so 
toliko gorja prizadejali mirnemu belgijske
mu narodu. V kratkem času je njegov duh 
po spravi in odpuščanju tako prevzel ljudi, 
da je veliko žena darovalo zadnjo obleko 
ustreljenih mož in  sinov za pomoč nem
škim beguncem.

POMOČ CERKVI MOLKA

Posebno pozornost je posvetil tako zva- 
nim »Duhovnikom z nahrbtnikom«, ki so 
zbežali iz Vzhodne Nemčije in  ki so peš 
ali na starih kolesih prepotovali kilome
tre in kilometre, da bi ponesli tolažbe 
raztresenim vernikom. Za pomoč tem je 
začel z nabiralno akcijo slanine in  od tod 
ime Pater Slanina. Pridobil je kmete, 
da so začeli rediti po enega prašiča za 
pomoč Cerkvi molka. V Konigsteinu je 
ustanovil hišo, kjer so imeli ti duhovniki 
svoje zbirališče in  kjer so lahko dobili 
najnujnejše. Kmalu se je njegova nabi
ralna akcija razširila tudi na Holandsko 
in tako so prihajale tone in tone živeža, 
obleke in  knjig v Konigstein. Pa tudi v 
sami Zapadni Nemčiji je začel z nabirko 
in dosegel velike uspehe; naj navedem sa
mo primer: v Essenu je samo v enem 
dnevu nabral 187.000 m ark, 44 ton hrane, 
57 motornih koles, 4 avtomobile, 18 kg 
srebra in  raznih draguljev. Kmalu je  za
čel ustanavljati potujoče kapele, ki so se 
pomikale iz kraja v kraj, in tako so ljudje 
lahko prišli k službi božji. Zdrževal je nič 
manj kakor 3000 »Duhovnikov z nahrbtni
kom«. Nato je vrgel med kmete novo 
zamisel in sicer: darujte prgišče žita! S 
tem je deloma kril stroške za zidavo raz
nih cerkva in  kapel. Začel je s  'popravlja
njem raznih samostanov ob meji, kjer naj 
bi se pripravljali v molitvi in  žrtvi redov
niki, ko bo nastopil čas, ki ga bo Bog 
določil, kot konec komunističnega suženj
stva. Ob Stalinovi sm rti je znal izkoristiti 
priliko in  z velikopotezno akcijo je spra
vil onstran meje ogromne količine blaga, 
enako ob vstaji na Poljskem, v Berlinu 
in na Madžarskem.

KRŠČANSKE DELOVNE BRIGADE

Druga velika zamisel tega neutrudnega 
patra so »Glani graditelji«. To je nov na
čin apostolata za zgraditev hiš najbednej- 
šim. Do 1953. leta se je ustanova že tako 
razširila, da je postala samostojna in 
dobila mednarodno ime Internationale 
BouvvOrde. Člani se delijo v tri skupine: 
1) prostovoljci-začasni, to so mladeniči 
od 17. do 30. leta, ki se obvežejo, da bodo 
nudili en mesec brezplačnega dela; 2) pro- 
stovoljci-tehndki, ki se po treh mesecih 
specializacije obvežejo, da bodo nudili svo
jo pomoč brezplačno eno leto; 3) prosto- 
voljci-dosmntni, ki se obvežejo, da bodo 
služili Cerkvi celo svoje življenje in to 
zlasti v Afriki in Aziji, kjer je potreba 
največja. Pa tudi dekleta lahko sodelujejo 
pri tej ustanovi in sicer njih prispevek pri
de prav v gospodinjstvu, kjer je poverjena

skrb kuhanja in  pospravljanja članom 
graditeljem.

Voditelji gibanja skrbijo za dotok novih 
članov tako, da gredo v razne katoliške 
krožke, posebno študentovske in  delavske, 
in tam  razlagajo o taki akciji. Nikakor 
jim ne prikrivajo, da bodo posebno ne- 
navajeni težkega dela prve dneve zelo u- 
trujeni; toda prikažejo jim  vso lepoto žr
tvovanja, ki ublaži in  napravi še tako 
težko delo lahko in mu da nadnaravno 
vrednost. Vsako skupino vodi duhovnik, 
in ;ta je  silno raznolika; kajti člani so si 
različni po narodnosti, šegah, navadah; iz 
različnih slojev so prišli skupaj in vendar 
tvorijo enoto, kajti vse druži velika lju
bezen Kristusova. Delavci pridejo v stik 
s študenti in vsak po svoje si naberejo 
bogate izkušnje. Posebno številni so seme- 
niščniki, zlasti francoski in nemški, ki 
tako preživijo počitnice, in  opazilo se je, 
da se njih poklic v stiku z odličnimi laiki 
še bolj utrdi in vsi pridejo do posvečenja 
in se nato lotijo apostolskega dela z nad
povprečno vnemo. Doslej je število takih 
idealnih fantov, ki je žrtvovalo svoje 
počitnice ali tudi kako leto, naraslo na 
25.000. V osmih letih je bilo med člani 30 
različnih narodnosti in zgradili so 3600 
hiš za brezdomce, 197 šol, 92 cerkva in 
razne bolnice za gobavce. In  vse to  delo 
so opravili, ne da bi za to dobili nikakega 
plačila, kajti za vstop morajo plačati pri
bližno 4000 lir. Z zgledom, ki ga dajejo, pri
tegnejo pozornost ljudi, s  katerimi pridejo 
v stik. Naj navedem samo primer. Leta 
1956. je neka skupina Flamcev gradila 
v Cannesu 11 hiš za španske komunistične 
begunce. Sprejeli so jih zelo hladno in 
skoraj sovražno. Poleg tega ni bil možen 
skoraj noben stik, kajti eni so govorili 
samo flamski, drugi pa samo španski. 
Delo pa je šlo hitro od rok in  v 40 dneh 
so hiše bile že gotove; ko so se člani 
poslavljati, so jih Španci s  solzami v očeh 
spremljali na kolodvor in  kar 6 od 11 dru
žin se je v tistih dneh vrnilo k Bogu. Zve
čer po opravljenem delu im ajo prosto in 
ta  prosti čas uporabijo, da pridejo v stik 
z ljudmi iz okolice, v kateri delajo, jim 
govorijo o  Bogu, o krščanskem nauku, 
o Cerkvi in poleg tega jim z zgledom ka
žejo, da živijo, kakor jih učijo.

Zbiralni oenter za Italijo je v Cogndti 
pri Trentu.

Priredil M. V.

FI L M
II Gattopardo

Režiser Luchino Visconti ustvarja prav 
tako kot Fellini malo filmov. Ne spada 
torej k tistim  filmskim ustvarjavcern, ki 
skoro stresajo iz rokava svoja dela. Taki 
so zlasti -režiserji mlade generacije. Vi
sconti potrebuje mnogo časa, preden da 
film na tržišče. In to takoj razumemo, 
kadar gledamo njegova dela.

O njegovem zadnjem filmu je bilo že 
mnogo napisanega: nekateri kritiki ga 
sm atrajo za njegov največji in najboljši 
film; eden od n jih  celo trdi, da je film 
boljši kot knjiga (to je seveda zelo tve
gana trditev); na drugi strani pa so kri
tiki, ki so njegovo zadnje delo popolnoma 
uničili, češ, to je njegov najslabši film in 
še oddaleč ni spoštoval vsebine, ki jo  ob
ravnava roman. Kot se skoro vedno zgodi 
v takih slučajih, je resnica nekje na sredi: 
film ima svoje pozitivne in  negativne 
strani.

Znano je, da je  Visconti zelo natančen, 
včasih do pretiranosti, zlasti v tem, da 
popolnoma rekonstruira okolje, v katerem 
se dejanje odigrava. S snemanjem filma 
-po znanem romanu sicilskega plemiča 
Lampeduse si je prevzel nelahko nalogo, 
zlasti za prikazovanje tedanje Sicilije ter 
večjih ali m anjših junakov, ki jo pred
stavljajo. Ker je znana njegova skrajna 
natančnost, se je  lahko že vnaprej vedelo, 
da bo film zahteval ogromne stroške, ki 
so biti v resnici še mnogo večji kot je  bilo 
sicer v načrtu.

Kdor je  prebral roman, ne bo mogel ni
kakor trditi — -kot je -storil kritik neke 
znane revije —, -da je film boljši kot knji
ževno delo. Kaj takega je  tudi nemogoče: 
film, četudi je  še tako popoln in skrbno 
izdelan, ne -more prikazati vseh tistih kras
nih odtenkov človeške duše, kakor jih 
lahko napisana beseda.. Visconti je v fil
mu m arsikaj izpustil in je to  tudi razum
ljivo. Tako je n. pr. film zak-ljučil z veli
kim plesom sicilskih plemičev, medtem 
ko se roman še nadaljuje in prikazuje 
sm rt glavnega junaka ter stanje rodbine 
po njegovi smrti. Vendar je treba priznati, 
da m u je  uspelo izraziti idejo romana, 
zlasti -razdvojenost glavnega junaka, princa 
Saldne, ki živi na prehodu med eno dobo 
in drugo in  m u to stanje povzroča notra
nji nemir in  trpljenje. Tudi mu je uspelo 
ponazoriti okolje, v katerem se gibljejo 
vsi junaki romana. V ameriškem igravcu 
Burtu Lancastru je našel čudovit lik za 
vlogo glavnega junaka. Lahko rečemo, da 
nismo tega ig-ravca še nikdar videli tako 
igrati.. Drugi i-graivoi, ki sestavljajo nekako 
okvir, so se tudi odlično izkazati v svojih 
večjih ati m anjših vlogah. Edina, ki pre
cej šepa, je Claudia Cardinale in  se zares 
čudimo, kako neki je mogla ta igravka 
doseči -tako popularnost. Njen obraz pozna 
samo dva izraza: enega, ko je resna, dru
gega, ko se smeje (mimogrede naj ome
nimo, da je njen glas zelo zoprn in nepri
jeten). In to  je za resnično igravko res 
premalo. Po našem mnenju je prevelika 
razlika -med glavnim junakom in ostalimi 
negativna točka filma : kadar namreč ne 
vidimo njega na platnu, se zdijo vse osta
le osebe kot medle sence. Res je, d a  je 
princ Salin-a osrednja točka, okrog katere 
se razvija celotno dejanje. Vendar imajo 
tudi druge osebe svojo važnost.

Drugo, kar moramo poudariti, je to, da 
je film ponekod morda malo preveč -raz
vlečen, zlasti -se je Visconti predolgo mu
dil -pri znanem -plesu, s katerim se film 
zaključi. Zaradi svoje vsebine in  dolžine 
(cele tri ure in pol) je to  zadnje Visoonti- 
jevo delo zelo težko in ga nikakor ne pri
poročamo -tistim, ki hodijo v kino le za 
zabavo.

Film je primeren za odrasle.
Mira

PO V O L I T V
(kom entar agencije »Italia«)

Demokratične sile -so v Trstu in na de
želi dosegle nesporen uspeh, dočim je ko
munistična stranka ostala n-a svojem iz
hodišču, kljub prizadevanjem, da bi si 
pridobila -indipendentistične volivce, voliv
ce- razpuščene NSZ in pa socialistično le
vico. — V Miljah je komunistična stranka 
celo izgubila glasove v primerjavi z uprav
nimi volitvami -leta 1960. Demokratične 
stranke, katerim je treba dodati tudi u- 
speh »Skupne slovenske -liste«, pa so -znat
no napredovale in  v Trstu celo razširile 
demokratično področje.

Ob volitvah poudarjajo tudi, zlasti na 
socialistični strani, hude napade posl. Vi- 
dalija, ki je v milj-skem -aktivu -na pred
večer volitev javno žalil socialistično -stran
ko in Slovence NSZ, ki so prešli v PSI, in 
se znesel tudi nad Laureniti-jem. -Poleg tega 
se je Vidali zadnje dni pos-lužil poskusa, 
da je  v strankino propagando vpregel ne
katere lažne-in-dipendentistične mladince.

Uspeh take kampanje je  bil skromen in 
po mnenju -demokratičnih krogov kaže le 
na osamljenje, v -katerem mora delovati 
komunizem na Tržaškem.

V furlanski in posoški federacij-i pa so 
z nejevoljo vzeti na znanje Vidalijevo iz
biro za senat, kar je pomenilo padec Pel- 
legrinija. Komunistična stranka, v razliko 
s KD in PSDI, ne bo imela za Furlanijo 
in za Posočje v -senatu -lastnega predstav
ništva.

Uspeh Skupne slovenske liste
(Agencija »Italia«)

Skupn-a slovenska lista je dosegla za -po
slansko zbornico znaten uspeh. Dosegla je 
načelno potrditev in dokazala, da KPI ni 
stranka Slovencev. Slovenski demokrati 
so se v Trstu odločili za -lastno listo, da 
so si tako zagotoviti napram komunistom

Petletni smučar 
čez Mont Blanc
Petletni Gian Luigi Bellotto je skupno 

s svojim smučarskim učiteljem izvršil iz
redno alpinistično turo. S smučmi je preč
kal Mont -Bl-anc od špice Halbronner do 
Chamonbca preko Mer -de Glaoe in  Va-llee 
Blanche. Ko se je vrnil v Courmayeur z 
vzpenjačo preko ledenikov, so ga navdu
šeno pozdravili smučarski učitelji državne 
smučarske šole.

Med trnjem in osatom
Glas iz Trsta

V soboto pred državnimi volitvami je 
Primorski dnevnik posvetil tržaškim i-n go- 
riškim slovenskim duhovnikom daljši čla
nek. Duhovnike obtožuje raznih grehov. 
Očita jim  brezdelje, taroki-ranje, nedokon
čani kulturni dom v Trstu itd. Najhujši 
greh je seveda podpora Krščanski demo
kraciji.

Takoj po valitvah se je pa razširila vest, 
da so v vodilnih krogih nasprotnega ta 
bora zelo jezni -i-n ogorčen-i, češ da so slo
venski duhovniki s  svojim zadržanjem 
in s podporo, ki so jo dali Skupni sloven
ski listi, zakriviti poraz Krščanske demo
kracije in porast komunistov.

Slovenski duhovniki so prav gotovo hva-

vse pravice, da govore v imenu slovenske 
jezikovne skupine. Za senat pa, za kate
rega stranka -ni imela slovenskega kandi
data, so glasovi slovenskih demokratov 
šli za prof. Schiffrerja in dr. Rinaldinija, 
delno pa so oddali bele glasovnice.

Uveljavitev Skupne -slovenske -liste pa 
je toliko pomembnejša, ker je bila pred
met divje propagande ne le -s strani KPI, 
temveč tudi iz drugih krogov.

Vodstvo demokratičnih Slovencev meni, 
da so skupno z goriškimi Slovenci, ki so 
glasovati za Krščansko demokracijo, do
segli nad 10.000 glasov, kar jamči, da bodo 
dosegli -mesto v deželni skupščini.

ležni za to dvojno nezasluženo pozornost. 
Skoda le, da -ta pozornost le preveč jasno 
odkriva precejšnjo politično neresnost in 
nezrelost. Dobri politiki namreč vidijo, 
predvidijo in ukrenejo, ne pa »po toči zvo
nijo«. Slovenski duhovniki, ki so vsi -pi
smeni in polnoletni, sodijo, presojajo in 
po svoji vesti ravnajo. Marsikdo se pri 
tem presojanju verjetno spomni na sliko 
o sprejemu pri županu v Ljubljani, ki jo 
je objavil Primorski dnevnik ob priliki 
gostovanja italijanskega tržaškega stalne
ga dramskega gledališča v slovenski pre
stolnici.

Intelligenti pauca 1
Dr. .e.l

.K atoliški glas" v  v sa k o  
s lo v e n sk o  d ružino 1

Radio Trst A
Teden od 12. do 18. m aja 1963

Nedelja: 9.30 Veseli motivi iz slovenske 
folklore. — 10.00 Prenos sv. maše iz stol
nice sv. Justa. — 11.15 Oddaja za najmlaj- 
še: »Triki«. — 12.00 Slovenska nabožna 
pesem. Cerkveni zbor iz Mačkovelj. — 12.15 
Vera in -naš čas. — 14.45 Tipični kvintet 
»Zadovoljni Kranjci«. — 17.00 Za smeh 
in dobro voljo. — 18.30 Obisk v naši di
skoteki. (10) »Brmin-io Amori«. — 21.00 
Iz Slovenske folklore: »Mi pa ostanemo, 
kakor smo bli«.

Ponedeljek: 12.00 Iz slovenske folklore: 
»Mi pa ostanemo, kakor smo bli«. — 18.30 
Folklorni motivi v simfonični glasbi. —
19.00 Radijska univerza: Aljoša Vesel: Av
tomobil: (14) »Končna montaža«. — 20.30 
Luigi Cherubini: Medea, opera v treh de? 
janjih.

Torek: 12.00 Pomenek s poslušavkami.
— 18.00 Italijanščina po radiu. — 18.30 Iz 
del dunajskih klasikov. VVolfgang Amadeus 
Mozart. — 19.00 Pisani balončki. — 21.00 
Giacomo Leopardi: Moralni spisi (3) »Raz
govor med Duhovinom in Palčkom«. — 
21.30 Koncert flautista Bruna Dapretta, 
pri klavirju Laura Battilana. — 22.00 So
cialne vede.

Sreda: 12.00 Zgodovinske zanimivosti. —
18.00 Pevski zbori Julijske Benečije in Fur
lanije: Zbor »Antonio Illersberg« iz Trsta.
— 18.30 Jugoslovanski skladatelji: Pavle 
Dešpalj. — 19.00 Higiena in zdravje s po
svetovalnico. — 20.30 »Dama s kamelija
mi«, radijska drama. — 22.00 Iz italijan
skega glasbenega ustvarjanja: Rimska fil
harmonična akademija (3) »Mendelssohnov 
Sv. Pavel in Rossinijeva stoletnica«.

Četrtek: 12.00 Giacomo Leopardi: Moral
ni spisi (3) »Razgovor med Duhovinom 
in Palčkom«. — 18.00 Italijanščina po ra
diu : Spopolnjevalni teča j: 57. lekdja. —
19.00 Lepo pisanje, vzori in zgledi mladega 
rodu. — 20.30 Simfonični koncert orkestra 
Italijanske Radiotelevizije iz Rima.

Petek: 12.00 Pomenek s poslušavkami.
— 18.00 Sopranistka Ada Memi. — 18.30 
S koncertov Camerate Musicale T-riestine.
— 19.00 Radijska univerza: Dežela Furla
nija -Julijska Benečija: (1) »Zemljepisni 
položaj«. — 21.00 Antalogija Ivana Trin- 
ka: (3) »Iz ljudstva pred oltar«. — 21.15 
Koncert oporne glasbe.

Sobota: 12.00 Podobe iz narave. — 14.40 
Pojejo Jelka Cvetežar in »Duo sa Kvar- 
nera«. — 15.30 »Dogodek za kroniko«. Eno
dejanka. — 16.35 Mladi solisti: Pianistka 
Argia Radamiri. Francis Poulenc - Gino 
Gorini. — 17.20 II. vatikanski koncil. Po
ročila in komentarji o vesoljnem Cerkve
nem zboru. — 18.00 Sodobna slovenščina.
— 19.00 Družinski obzornik. — 20.45 Ko
morni zbor iz Celja.
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Msgr. G. VELCI:

do 5 u<lODSk ^  goca
V Betlehemu v božični noči

Na božično viljo ob 6. u ri zvečer smo 
odpotovali s  pulmanorn v Davidovo mesto 
Betlehem. Malo pred odhodom sem prejel 
vest iz Bočna, da je tam um rla plemenita 
dobrotnica moja in  bogoslovcev iz stolni- 
ške župnije v Gorici. V njeni viti v dolini 
Renon na višini 1300 m smo preživeli več
krat nepozabne -počitnice. Misel na njeno 
sm rt in spomin, da sem prav na božično 
viljo lota 1938 podelil svoji dobri materi 
zakramente za umirajoče, -sta me navda
jala z otožnostjo. A bila je božična noč in 
žalostne misli so so morale umakniti svo- 
tonočnomu miru in  vesolju.

Pot v Betlehem je valovita. Ob 9. uri 
smo bili tam. Vse mestece je razsvetljeno 
v prazničnem razpoloženju. Trg prod Ma
rijino baziliko je poln ljudi vseh narodov. 
Nešteto je osebnih avtomobilov. Bazilika 
izgleda na zunaj kot kaka trdnjava. To 
je edina cerkev, ki ni bila porušena skozi

stoletja. Sezidal jo je cesar Konstantin 
Veliki na kraju rojstva Gospodovega, Ju- 
stinjan jo  je pa povečal. Perzijski kralj 
Ko9roe je ni porušil, ker je  videl n a  pro
čelju cerkve mozaik sv. Treh kraljev, ki 
so prišli z Vzhoda molit božje Dete -in so 
biti ohlečend v perzijska oblačila.

Vhod v baziliko je ozek in nizek, -tako, 
da se mora dobro skloniti, kdor hoče va
njo. Notranjost je bila polna ljudi. Ima 
pet ladij, ki jih ločijo marm ornati stebri, 
ki jo napravijo še bolj veličastno. Bazilika 
je malo podobna cerkvi Marije Snežn ioe 
v Rimu. Nekoč so bile vse stene polne bi
zantinskih mozaikov, danes je ostalo le 
nekaj počrnelih dolov.

Baziliko upravljajo pravoslavni, ki so 
pregovorili -sultana, da jo  je vzel katoliča
nom in izročil njim. Stopnice vodijo k 
hlevčku, kjer je  bil rojen Jezus. Ta je ves 
preoblečen z dragocenimi preprogami in 
nešteto srebrnih svetilk visi s stropa, v 
katerih gori palestinsko olje. Pod baziliko 
je več -takih prostorov, ki so med seboj 
-povezani in  nosijo ime po jaslicah, sv. Jo
žefu, nedolžnih otrocih, sv. Evzebiji, sv. 
Pavli in njen-i hčeri, ki sta prišli iz Ri
ma, da bi živeti na kraju Jezusovega roj
stva, i-n po sv. Hieionimu, odločnem Dal

matincu, ki je cerkveni učenik sv. pisma. 
Ta je prišel -iz Rima v Betlehem, da je 
pi-sa-l in tam umiri, potem ko je prevedel 
sv. pismo iz -prvotnega teksta. Pokopali so 
ga v oni teh podzemeljskih votlin. Pozneje 
so njegove kosti prenesti v Rim in jih po
kopali v cerkvi Marije Snežnice. Danes 
ni več sledu, kje je bil pokopan.

Cerkev sv. Katarine

Z Marijino baziliko je povezana po ste- 
bmem hodniku cerkev sv. device in mu
čenice Katarine. To upravljajo frančiškani, 
ki imajo zraven tudi velik in -lep samo
stan. Kdor je hotel na sveto noč v to cer
kev, je moral imeti vstopnico. Dobil sem 
prostor pri glavnem oltarju poleg nekate
rih  škafov. Ob 11. uri zvečer je  slovesno 
prišel v cerkev latinski patriarh msgr. 
Gori in začele so slovesne jutra-njioe. Na
vzoč je bil ves diplomatski zbor in svetne 
oblasti, tudi mohamedanske. Ob prihodu 
vsakega sta -dva strežaja močno tolkla 
ob tla.

Opolnoči je bila slovesna pon-tifikalna 
maša, ki jo je spremljal močan zbor. Med 
sv. mašo je bilo mnogo obhajil. Patriarh 
je pel -sv. mašo iz starega tni-sala, ves oble
čen v rdeč baržun in okovan s srebrom,

dar habsburške cesarske hiše Sveti deželi.
Po polnočni -maši se je razvila procesija. 

Pred patriarhom, ki je nosil Dete Jezu- 
ščka v naravni velikosti, je šlo okrog šti
rideset duhovnikov. Peti so liturgično pe
sem Jesu Redemptor omnium - Jezus, 
vseh Odrešenik. Ko smo vstopiti v baziliko 
pravoslavnih — letos brez nezgod —, smo 
šli k -sveti votlini, kjer je bil Jezus rojen. 
Tam je eden izmed duhovnikov pel sve- 
tonočni evangelij. Patriarh je položil Je- 
zuščka na kraj -rojstva, kjer je na tleh ve
lika srebrna zvezda z napisom: Tu je bil 
iz Marije Device -rojen Jezus Kristus. Nato 
so Jezuščka povili v plenice in ga polo
žili v jasli. Vsi smo zapeti Te Deum - za
hvalno pesem. Ko je še patriarh dal 
vsem blagoslov, smo odšli. Zasedli smo 
svoj pulman in se vrnili v Jeruzalem med 
petjem božičnih pesmi. Bila je ura tri, ko 
smo legli k počitku. Ob 6. uri sem potem 
že maševal v sv. m iru tr i sv. božične maše,, 
ker je bilo mnogo škofov i-n duhovnikov, 
da so se počasi vsi zvrstiti. Opoldne so 
nas med kosilom spremljale mehikan-ske 
božične pesmi.

Po kosilu -smo se spet vrnili v Betlehem. 
Med potjo smo se ustaviti v kraju Hortu-s 
conclusas - Zaprt vrt, kjer so -tri velika,

dobro ohranjena zbirališča za vodo, ki 
jih je zgradil Salomon, da je poskrbel Je
ruzalem z vodo. Pred Betlehemom smo 
obiskali še Rahelni grob, v katerem je 
ogromen sarkofag. Pravijo, da so bile v 
njem kosti Rahelinih potomcev do četr
tega rodu.

Vnovič v Betlehemu

Tudi Betlehem kot Jeruzalem leži na 
visoki planoti, približno 800 m nad morjem. 
Njegovi prebivavci so skoraj vsi kristjani. 
Mesto, z ličnimi hišicami, se razprostira 
po pobočju gore, kjer vodi cesta na »Kraj 
pastirjev'«, oddaljen 3 km. Mestece je mir
no in  veselo. Betlehem pomeni »hiša kru
ha«. Tu je bil rojen On, ki bo da! ljudem 
kruh večnega življenja.

Obiskati -smo tudi kraj, kjer je počivala 
sv. Družina na begu v Egipt. Ob vhodu je 
izklesana skupina, ki predstavlja beg v 
Egipt, ki je  videti tirolsko delo. Posebno 
lep je  obraz Matere božje, ki pritiska na 
srce božje Dete. Sv. Jožef vodi oslička in 
se ozira v Marijo. Na obrazu se mu odra
ža strah  in skrb, da bi jih ne zaslediti 
Herodovi vojaki.

(se nadaljuje)
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I I G R I Š K E  L l N O V I C E
ROMANJE NA BARBANO

Kakor smo že javili, bo v nedeljo 19. m aja skupno romanje mladine na Barbano 
Tam bo sv. maša ob 17. uri. Zveza slovenske katoliške prosvete, ki romanje orga
nizira, bo naročila primemo število korier za prevoz romarjev iz mesta in z dežele. 
Odhod bo iz Gorice ob 13,30, in sicer s Travnika. Koriere bodo šle tudi po vaseh, 
da tam poberejo udeležence. Zato je potrebno, da se vsi čimprej vpišejo in sporoče 
število udeležencev. — V Gorici se lahko vpišete pri Zboru Lojze Bratuž in pri 
upravi Katoliškega glasa.

Romanje je namenjeno mladini. Toda s tem ni rečeno, da na romanje ne sme, 
kdor ima morda več kot 20 let. Vsi so dobrodošli, da se le čutijo mlade, posebno 
še moški, ki drugače težko kam poromajo.

Prvi maj na Goriškem

Kolonija Slokad iz Trsta v Tambre: fantje na izletu na planoti Gran Cansiglio,
1300 m nad morjem

Ker ni bilo mogoče podati poročila o 
prvem m aju v pretekli številki, podajamo 
pa sedaj kratko poročilo.

V Gorici smo letos prvič imeli za prvi 
maj sv. mašo v cerkvi na Travniku. Maša 
je  bila ob 9. u ri; maševal je  g. kaplan 
Jericijo, pridigal pa msgr. Močnik. Med 
mašo je prav lepo pel zbor Lojze Bratuž, 
pomnožen še s pevci s Travnika. Ude
ležba vernikov je bila zadovoljiva, čeprav 
bi lahko bila še večja. Ali nismo vsi de
lavci in  zato vsi dolžni, da krščansko 
obhajamo praznik dela? — Tudi po vaseh 
so ta  dan imeli slovesne svete maše.

Prvi maj v Števerjanu
Tradicionalno kulturno slavje prvega 

m aja je bilo tudi letos v Števerjanu. Ka
toliški Slovenci v nasprotju s komunisti 
in  socialisti vemo, da je  kulturno delo 
tisto, ki človeka plemeniti in dviga k 
višjim idealom. Zato si m i vedno prizade
vamo, da nudimo našim ljudem čimveč. 
kulturne hrane in ne samo zabave in ple
sa ter norosti, kot delajo komunisti, ki 
za 1. maj skoro ne poznajo drugega kot 
delavske povorke s plesom in pijančeva
njem. Letos je glavno težo prvomajskega 
slavja nosilo SKPD iz Steverjana. Pripra
vilo je Vombergarjevo veseloigro Voda. 
Ta igra je bila letos tem bolj na mestu 
v Števerjanu, ker tam  sami gradijo vo
dovod in zato upajo, kakor so upali S uho 
dolci, da jim  po železnih ceveh kmalu 
priteče ta  božji dar, da ne bodo ob suši 
več žejni. Pripravili so se dobro in odru 
zaživeli, da jih je bilo veselje gledati. Ni 
potrebno, da bi tu  navajali posamezne 
igravce in jih kritično ocenjevati, dovolj 
bodi, da povemo, da so pokazali obilno 
mero poguma in požrtvovalnosti in v krat
kem času dobrega meseca naštudirali to 
dovolj dolgo trodejanko skoro sami brez 
režiserja. Znano nam  je, da jim je pri 
tem pomagal le prof. Peterlin. Zato jim 
želimo: Le naprej do novih uspehov!

Slavje je začel domači g. župnik Simčič, 
ki je povedal besedo o pomenu 1. maja 
in krščanskega dela. Nato je domači zbor 
pod vodstvom H. Srebrniča zapel nekaj 
narodnih. Med prvim in drugim dejanjem 
smo pa slišali oktet Planika iz Pevme. — 
Vreme je  bilo nekoliko mrzlo in v prvih 
popoldanskih urah nekoliko negotovo. To 

' je  bil morda tudi vzrok, da iz mesta in 
okoliških vasi n i bilo toliko gostov kot 
druga leita. — Prav zato je tem bolj živa 
želja, da bi števerjance čimprej z isto igro 
videli v Gorici v dvorani Katoliškega do
ma.

Žrtvi cestne nesreče
Zopet je  cestna nesreča zahtevala mlade 

žrtve v našem mestu. Z avtom »Giulietta« 
se je v nedeljo, v zgodnjih ju tranjih  urah, 
vračala proti Gorici skupina štirih go- 
riških fantov. Pri Palazzolu je Adolf 
Persolja, ki je bil pri krmilu, nenadoma 
izgubil oblast nad vozilom in se zaletel 
ob platano ob poti. 22-letni Adolf Persolja 
in 23-letni Roman Pintar sta  bila na me
stu mrtva. Bruno Marassi in  Severin Ma- 
ligoj pa sta dobila težje poškodbe in sta 
bila prepeljana v bolnico v Latisano.

Adolf Persolja, ki je bil pred leti dijak 
slovenske gimnazije v Gorici, je  bil last
nik znane gostilne »Ai tre amid« v ulici 
Oberdan. Pred dvema letom a m u je um il 
oče. Roman P intar pa je  živel skupno z 
mamo in sestrami, ki vodijo v ista ulici 
gostilno »AMa luna«.

Tragična sm rt mladih fantov je žalostno 
odjeknila po vsem mestu in posebno v 
Števerjanu. — Težko prizadetim družinam 
izrekamo globoko sožalje.

Sestanek zastopnikov 
. trgovinskih zbornic v Novi Gorici

Dne 3. m aja so se v Novi Gorici sestali 
zastopniki trgovinskih zbornic iz Gorice,

Vidma in Ljubljane. Sestali so se na po
budo Zbornice za gospodarstvo iz Ljublja
ne, da bi proučili idejni načrt za gradnjo 
avtomobilske ceste m ed Italijo in Jugo
slavijo. Na italijanski strani naj bi cesta 
povezala Gorico s Palmanovo preko Vil- 
lessa, na jugoslovanski pa Ljubljano z 
Novo Gorico. Obe delegaciji sta  nato od
šli na mejo, kjer so skušali poiskati sti
čišče jugoslovanske in  italijanske avtomo
bilske ceste. Nova avtomobilska cesta med 
Italijo in Jugoslavijo bo velikega pomena 
za večji turistični in trgovski razmah obeh 
dežel, zato je  upanje in želja vseh, da se 
ta, zamisel čimprej uresniči.

Strašna družinska tragedija 
v Ronkah

V petek zvečer se je dogodil v Ronkah 
krvav zločin, ki je globoko presunil vse 
prebivavce. 53-letni Ferrucdo Boscarol je 
s sekiro skoro ubil svojo 53-letno ženo 
Ano, odšel nato na streho in se vrgel v 
globino, kjer je  obležal na mestu mrtev. 
Tako ga je  našla sestra, ki je  komaj deset 
minut zatem prišla mimo. Stekla je v ku
hinjo, da bi obvestila svakinjo, a našla 
jo je  v mlaki krvi z globoko rano na glavi

Slovenski nastop na volitvah za 
obnovitev akademskega predstav

ništva na tržaški univerzi
V sredo predpoldne so slovenski aka

demiki predložili volilni komisiji svojo li
sto »ADRIA«, ki nastopa letos že petič na 
volitvah. Nosilca Hste sta Lovrečič Danilo 
za Trst in Kerševan Silvan za Gorico. Na 
tej edini slovenski listi kandidira še lepo 
število akademikov iz prvih letnikov, pa 
tudi nekaj »starih bajt«. Našim vrlim in 
pogumnim visokošolcem želimo tudi pri 
tej preizkušnji kar največ uspehov, saj 
smo prepričani, da bodo vsi naši visoko- 
šolci napravili svojo dolžnost. Volilo se 
bo v nedeljo 12. t. m. v Gorici (na Korzu 
— študentovski sedež), v ponedeljek 13. 
na običajnih voliščih v Trstu (stara in 
nova univerza), v torek 14. t. m. pa bo 
zjutraj predpoldne eno samo volišče na 
novi univerzi.

Novi deželni senatorji
Pretekli ponedeljek so na tržaškem so

dišču, po ponovnem štetju glasov uradno 
proglasili nove senatorje za deželo Fur
lanija - Julijska Benečija. Od sedmih se
dežev štirje pripadajo K.D. (Senator Pe- 
lizzo v tolmeškem okrožju, Garlato v por- 
denonskem, Tessitori v videmskem in  Val- 
lauri v goriškem okrožju); en sedež pri
pada P.S.I. (senator Bonacina iz Porde
nona); en sedež P.S.D. I. (senator Za- 
nier iz Tolmezza); en sedež pripada P.C.I. 
(senator Vidah, II. tržaški kolegij).

Bilanca tržaške province
V teku meseca junija bo tržaški provin

cialni svet razpravljal o  predloženi bilanci, 
ki jo je sestavil ožji odbor. Vsota za te 
koče leto znaša 3 milijarde 557 milijonov 
470 tisoč lir izdatkov. Z dohodki bodo krili 
le del izdatkov, približno 2 milijardi 624 
milijonov 470 tisoč lir. Ostalo bo krila d r
žava z običajnim prispevkom.

Ožji provinciahm odbor je predlagal iz
datek v višini 43 milijonov lir za razna 
dala na križišču med SerrtpoJajem in Bajto 
(občina Devin-Nabrežina). O stvari bo

in skoro odrezanimi prsti na rokah. Ženo 
so takoj prepeljali v tržiško bolnišnico, 
kjer so jo operirali in  ji s tem rešili živ
ljenje.

Ferruccio Boscarol je  zadnje čase kazal 
znake duševne zmedenosti. Delal je v tr- 
žiških ladjedelnicah, kjer so mu svetovali, 
naj gre na zdravniški pregled. Žena pa je 
delala v podgorski predilnici. Oba sta bila 
v Ronkah zelo poznana in priljubljena in 
med njim a ni nikoli bilo sence prepira.

Kolesarska dirka 
s ciljem na Gradu

V sredo 5. junija se bo zaključila gori- 
ška etapa kolesarske dirke po Italiji. V 
teku so velike priprave za sprejem kole
sarjev, ki bodo svojo dirko zaključili na 
goriškem gradu na trgu Seghizzi. Tu bodo 
postavljene tribune za občinstvo in  časni
karje. Prostora bo za 2000 gledavcev. Prou
čujejo tudi možnost, da bi goriško etapo 
italijanske krožne dirke prenašala Evro- 
vizija ob povezavi z jugoslovansko radio
televizijo.

Števerjan
Preteklo nedeljo 5. t. m. smo slavili 

praznik našega farnega zavetnika sv. Flo
rijana. Toda ravno ko so naši zvonovi 
vabili v ubranem in veselem pritrkova- 
n ju  števerjance v cerkev, je pretresla vas 
žalostna novica; pri. Muzzani v bližini La- 
tisane so se tisto ju tro  ob 4,40h ponesre
čili z avtomobilom štirje fantje, en Go
ričan in trije  števerjanci: Adolf Peršolja 
iz Gorice in Roman Pintar sta  bila na 
mestu mrtva, Bruno Maraž hudo ranjen, 
Severin Maligoj pa laže ranjen. Vzrok ne
sreče: prevelika brzina in  pa, verjetno, 
trenutek nepozornosti zaradi neprespane 
noči.

Romana Pintarja smo pokopali v pone
deljek popoldne na domačem pokopališču 
ob veliki udeležbi domačih in tujih  znan
cev.

Oba pokojnika priporočimo božjemu u- 
smdljenju, ranjencema želimo skorajšnje
ga okrevanja, prizadetim družinam pa, še 
posebej Pintarjevi družini, izražamo naše 
iskreno in občuteno sočustvovanje.

Nočemo večati žalosti prizadetih, ki je 
itak velika, vendar bi radi prijateljsko o- 
pazorili mlade ljudi ob tem žalostnem do
godku, naj imajo več krščanskega smisla 
za življenje.

Osnovna šola v Šempolaju

im a 12. t. m. ob 16h zaključno šolsko 
prireditev.
Na sporedu je  mladinska igra v petih 
slikah Kristine Brenkove:

MAČEHA IN PASTORKA

bolj podrobno razpravljal provincialni svet, 
ki se bo sestal menda v torek 14. - maja 
zvečer.

Dve zanimivi razstavi
Prod nekaj dnevi se je zaključila cvetlič

na razstava, ki je tudi letos krasila tr
žaško pomorsko postajo s  svojimi lepimi 
razstavljenimi proizvodi. Opogumilo se je 
tudi nekaj slovenskih ljubiteljev cvetlic 
s  Proseka in  Kontovela, ki niso po tehniki 
in modernem pojmovanju te lepe panoge 
prav nič zaostajali za velikimi podjetji. 
Naša okolica bi lahko pridelovala še dosti 
več cvetja, saj je  vsakomur znano, da Trst 
uvaža velike količine cvetlic iz Ligurije 
in Toskane. Treba bi bilo dosti več pridnih 
rok, ali naši ljudje se le počasi zavedajo, 
da je  gojenje cvetlic ne samo nekaj lepe
ga, ampak tudi donosnega. Komtovelski 
»Mokolani« bi nam lahko dali še dosti 
lepeka in izbranega cvetja. Treba bi bilo 
nekoliko več podjetnosti od strani naših 
ljudi, pa tudi (država bi morala priskočiti 
na pomoč za ureditev ceste in vodovoda 
za namakanje.

Drugo zanimivo razstavo je  priredil t r 
žaški »Center za gospodarski razvoj«. Tu 
smo imeli priliko si ogledati gospodarsko 
dejavnost na Tržaškem v zadnjih letih. 
Obiskovavec je odnesel tudi s  te  razstave 
lepe vtise, pa tud i zaupanje v bodočnost 
našega Treta, ki se predvsem na industrij
skem področju postopoma uveljavlja.

V drugi luči gledam na 
kolonijo SLOKAD-a

Odšla sem v kolonijo z žalostnim srcem. 
Zdelo se md je, kot da grem k vojakom. 
Nič več televizije, nič več kina, nič več 
toliko drugih zabav.

Dospele smo v Tambre pozno zvečer in, 
čeprav izmučene, smo še dolgo v noč kle
petale, ker smo bile prvič skupaj in smo 
si imele toliko povedati.

Že zgodaj zjutraj se je začela disciplina. 
Ob sedmih nas je učiteljica zbudila in 
po ju tranji molitvi smo se odpravile k 
umivalniku. Mrzla gorska voda nas je 
pošteno zbudila, da smo kot veverice odšle 
na travnik, kjer se je  vršila ju tranja te
lovadba.

Po zajtrku smo pospravile sobe in nato 
odšle na kratek ju tranji izlet. Kosilo nam 
je vedno teknilo in, če nam  kdaj grahova 
juha ni preveč dišala, nas je učiteljica

V nedeljo 12. maja 
bo ob 4h popoldne

v TREBČAH

marijanska pobožnost
in

procesija s kipom Matere božje

potolažila, da bo v nedeljo pedvo. V času 
popoldanskega počitka so nekatere zaspale 
izmučene od vročine, druge pa pisarile. 
Po počitku malica, po malici izlet, po izle
tu večerja in  po večerji je bil večkrat 
kino.

Tako se je  v skopih obrisih vršilo naše 
življenje v koloniji. Pošteno sem se mo
dla, ko sem si predstavljala kolonijo kot 
vojašnico polno mračnih obrazov in trde 
disdpline. V Tambrah sem preživela pri
jeten mesec v krogu prijaznih ljudi, ki so 
me pokarali, kadar je bilo treba, pa tudi 
pohvalili, če sem si pohvalo zaslužila.

Najlepši dnevi so bili tisti, ko smo pri
rejali celodnevne izlete. Hodili smo po 
zelenih dišečih travnikih, po planinah, ka
terih zrak je dišal po mleku, maslu in siru. 
Po ozkih stezicah skritih v poletnem zele
nju, v katerih smo našle obrambo proti 
soparni toploti. Po poti smo večkrat za
pele lepo slovensko pesem, ki je  odme
vala po širokih planjavah do temnih goz
dov in visokih gora.

Kadar smo ostale doma, nas je gospod 
katehet učil o dolžnostih pravih otrok bož
jih in z lepimi besedami nas je prepričal, 
da je božji hram  zavetišče vernikov. Tudi 
tiste, ki so bile najbolj oddaljene od ver
skega življenja, je  spet vključil v prijazni 
krog slovenske katoliške mladine.

Mislim, da bi vsak otrok moral vsaj en 
mesec v kolonijo, k jer bi se naučil dru
žabnega življenja, dobre besede, lepe vzgo
je in  toliko drugih koristnih reči.

Od tedaj gledam na kolonijo v drugačni 
luči in, če bi mi kdo ponudil, da bi spet 
šla v kolonijo, bi takoj pripravila kovček 
in podpisala pogodbo, da ostanem ne en 
mesec, ampak celo poletje.

Openska dijakinja

Novi poslanci na Tržaškem 
in Goriškem

V poslansko zbornico je biilo izvoljenih 
na Tržaškem in Goriškem skupno pet 
poslancev. Od teh dva pripadata KD v 
Trstu, Bologna in B eld; dva KPI, Vidali 
oz. Bemetičeva v Trstu in  Franco v Tr
žiču ter Zucalli na PSDI v Gorici.

O B V E S T I L A
V NOVI IZDAJI sta išli knjižici: Naša 

družina (zakon in vzgoja) in Stoj — pre
misli (sredstva zveličanja); prva knjižica 
je izšla v drugi izdaji, Stoj — premisli 
pa že v tre tji izdaji; cena vsake knjižice 
70 lir. Lepo priporočamo.

NA RAZGLASNI DESKI didaktičnega 
ravnateljstva za slov. osn. šole v Gorid 
v ul. Croce 3 je na vpogled Ministrska 
odredba št. 1210 - Div. VI z dne 8. aprila 
1963, glede začasnih namestitev in nado
mestnih služb za šolsko leto 1963-64. Rok 
za vlaganje prošenj zapade dne 31. maja 
t. 1.

SLUŽBO DOBE V RIMU:

— slovenska učiteljica za vzgojiteljico 
k dvema 4 in  2 leti starima de
klicama. Začetna plača L 30.000 na 
mesec, hrano, stanovanje te r  so
cialno zavarovanje.

— poklicna sobarica za hotelske sobe. 
Začetna plača L 35.000. hrana, sta
novanje in  sodalno zavarovanje.

Ponudbe z referencami poslati na: 

LEVSTIK - Hotel Bled 
Via Statilia 19 - ROMA

D A R O V I

Za Katoliški dom: K. C. 5.000; Vidic 
5.000; N. N. 500; U. Z. 3.000; N. N. 2.000; 
N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000; N, 
N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. N. 
1.000; Bremec Štefanija 2.000; N. N. 1.000; 
N. N. 2.000; N. N. 1.000; N. N. 1.000; N. 
N. 1.000; družina Koren 5.000; Cej Jožef 
500; N. N. 10.000; Barnaba 500; Fani Kralj 
500; Ester Cubej 300; Leban Marinka 500; 
Uršič Marija 1.000; N. N. 2.000; Pocarini 
Alojzija 1.000; Munih Katarina 1.000; Bre
zigar Ana 1.000; Orel Marija 1.000; družina 
Žgavec 1.000; H. K. 3.000; M. K. 1.000; I. 
H. 2.000 lir. — Vsem dobrotnikom Bog 
obilo povrni!

Za Marijanišče: Družina Avber iz Sa- 
matorce 5.000; Katarina Gherbani 10.000; 
N. N. 5.000; N. N. 1.000; družina Vremec 
z Opčin v spomin sm rti pok. svaka Fran
ca 1.5000 lir .

Bog povrni vsem! Hvaležno Marijani
šče.

Dr. VRTOVEC JOŽE (jr.)
s p e c i a l i s t  

za ustne in zobne bolezni 
a s i s t e n t  

na zobozdravniški univerzitetni kliniki 
v Padovi

T R S T  ul. Mercadante 1/1
vogal ul. Carducci - ul. Milano 
tel. 68349

O G L A S I

Za vsak mm višine v širini enega stolpe*: 
trgovski L 20, osmrtnice L 30, več 7H 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorid

Z A H V A L A
Hudim tdesnim  poškodbam, ki jih je zadobil pri cestni nesreči, je po dolgih 

in nepopisnih bolečinah podlegel prav na svoj rojstni dan dragi mož in oče

K A R E L  G U Š T I N
v starosti 60 let

Vsem številnim sorodnikom, vaščanom in prijateljem se topilo zahvaljujejo za 
sožalje in udeležbo pri pogrebu

žena ANTONIJA, sin KAREL in hči ALMA

Podrite, 3. maja 1963


